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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2018 
 

 
 

Χρονιά απαιτητικών προδιαγραφών 
 
Οι φετινές κλιµατολογικές συνθήκες απαίτησαν σωστό προγραµµατισµό και 
καίριες αποφάσεις στη διαχείρισή τους καθώς αιφνιδίασαν µέρος των 
αµπελουργών.  
Η χρονιά ξεκίνησε εξαιρετικά πρώιµη αλλά στη συνέχεια επιβράδυνε λόγω 
και των σηµαντικών βροχοπτώσεων των αρχών του καλοκαιριού οι οποίες, 
επιπλέον, δηµιούργησαν συνθήκες εµφάνισης ασθενειών. 
 
Αρκετές ποικιλίες σταφυλιών εθίγησαν ανάλογα µε τη ευαισθησία τους και 
τη φάση ανάπτυξής τους. 
 
Οι ‘Έλληνες οινοποιοί σε πολλές περιοχές της ηπειρωτικής κυρίως χώρας 
και της Πελοποννήσου χρειάστηκε να αφιερώσουν προσπάθειες στην 
επιλογή τόσο στο αµπέλι όσο και στην παραλαβή στο οινοποιείο. 
 
Τα αποτελέσµατα τους δικαίωσαν µε τη βοήθεια και των άριστων καιρικών 
συνθηκών στη διάρκεια του τρυγητού και έτσι αναµένουµε και φέτος  
ελληνικά κρασιά ανταγωνιστικά σε παγκόσµιο επίπεδο. Ιδιαίτερα οι 
κορυφαίες αµπελουργικές ζώνες του Ασύρτικου (Σαντορίνη) και του 
Ξινόµαυρου ( Νάουσα) έδωσαν άριστα αποτελέσµατα. 
 
Οι ποσότητες της συγκοµιδής εκτιµάται ότι ήταν ελαφρώς περιορισµένες σε 
σχέση µε πέρσι στις περισσότερες αµπελουργικές περιοχές και οι τιµές σε 
ελαφρά άνοδο. 
 
Εξαίρεση η Σαντορίνη όπου οι πρωτοφανείς, για τα ελληνικά δεδοµένα, 
τιµές σταφυλιού δείχνουν την παγκόσµια αναγνώριση του κρασιού αυτού, 
πέρα των άλλων τοπικών παραγόντων (µειωµένη παραγωγή, µικρές 
στρεµµατικές αποδόσεις, οικιστική πίεση).  
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ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 
 
ΜΑΡΩΝΕΙΑ 
 Οι φετινέςκλιµατολογικές συνθήκες απαίτησαν σωστό προγραµµατισµό και  
καίριες αποφάσεις στη διαχείριση των κλιµατολογικών συνθηκών.  Έτσι 
είχαµε µειωµένη, αλλά υψηλής ποιότητας παραγωγή.  Αναµένονται 
φρέσκα, τραγανά και αρωµατικά λευκά και ροζέ κρασιά, ενώ τα ερυθρά µε 
υψηλό δυναµικό αλκοολικό τίτλο και καλή συµπύκνωση και δοµή 
 
ΔΡΑΜΑ 
Κατά την έναρξη της καλλιέργειας των αµπελώνων οι καιρικές συνθήκες 
ήταν ευνοϊκές. Οι βροχοπτώσεις Απριλίου και Μαΐου ήταν περιορισµένες 
και έτσι η βλάστηση των αµπελώνων δεν διέτρεξε σηµαντικό κίνδυνο 
µυκητολογικών προσβολών.  
 
Οι θερµοκρασίες, ακολουθώντας την κλιµατολογική τάση των τελευταίων 
ετών υπήρξαν υψηλές. Από πολύ νωρίς υπήρξαν ενδείξεις για σηµαντική 
πρωιµότητα. Στο διάστηµα µεταξύ περκασµού και ωρίµανσης 
παρατηρήθηκαν ακραία καιρικά φαινόµενα και στην περιοχή της Δράµας 
όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα.  
 
Σηµειώθηκε πτώση της θερµοκρασίας και υψηλό για την εποχή 
βροχοµετρικό Ο θερµός καιρός που ακολούθησε από τις αρχές Αυγούστου 
λειτούργησε ευνοϊκά ως προς την αποκατάσταση της ισορροπίας µεταξύ 
βλάστησης και καρποφορίας. Έτσι, αναχαιτίστηκε η αύξηση του µεγέθους 
των καρπών και επανήλθαν σηµαντικά ποιοτικά χαρακτηριστικά των 
σταφυλιών.  
Σε σχέση µε τα ποσοτικά δεδοµένα της σοδειάς υπήρξε µείωση της 
παραγωγής κατά 15%.  
 
 
ΠΑΓΓΑΙΟ 
Οι υψηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια του Μαρτίου είχαν ως 
αποτέλεσµα η έναρξη της βλαστικής περιόδου, στους πρόποδες του 
Παγγαίου Όρους, να γίνει στο τελευταίο δεκαήµερο του Μαρτίου. 
 
Οι συνεχείς βροχοπτώσεις που ακολούθησαν κατά τους µήνες Ιούνιο και 
Ιούλιο, καθυστέρησαν λίγο την ωρίµανση των σταφυλιών, η οποία τελικά 
άρχισε περίπου στα µέσα Ιουλίου, µία εβδοµάδα νωρίτερα από το 
κανονικό. Η ωρίµανση ξεκίνησε σε δύσκολες συνθήκες, αλλά τον µήνα 
Αύγουστο ο καιρός άλλαξε, έγινε ζεστός, χωρίς βροχοπτώσεις και η 
ωρίµανση των σταφυλιών ολοκληρώθηκε κανονικά.  
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Οι ερυθροί οίνοι που παράχθηκαν είναι αρωµατικοί, µε έντονο φρούτο, 
καλό εκχύλισµα, καλή δοµή και εξαιρετική ισορροπία. 
 
Οι ποσότητες των παραγοµένων οίνων είναι σε κανονικά επίπεδα για τους 
ερυθρούς οίνους και λίγο αυξηµένες για τους λευκούς οίνους. 
Χαρακτηριστικό της χρονιάς είναι η καλή οξύτητα, η φρεσκάδα και η 
αρωµατική επίγευση των κρασιών.  
 
Δεδοµένων των συνθηκών που επικράτησαν αυτή τη χρονιά, η ποιότητα των 
παραγοµένων οίνων είναι πολύ καλή.  
 
ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ , ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
Ο χειµώνας ήταν ήπιος µε µέτριες βροχοπτώσεις και αρκετά υψηλές 
θερµοκρασίες. Η άνοιξη συνέχισε ζεστή και σχετικά άνυδρη, ενώ το 
καλοκαίρι ξεκίνησε σχετικά δροσερό µε σποραδικές καταιγίδες και ελαφρό 
χαλάζι να πλήττει διάφορα σηµεία του αµπελώνα, µε ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό τις αρκετές και έντονες βροχοπτώσεις προς το τέλος 
Ιουλίου. 
Ο καιρός κατά το τρυγητό ήταν ζεστός  και ξηρός οπότε δεν υπήρξαν 
ιδιαίτερα προβλήµατα κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης και συγκοµιδής του 
σταφυλιού. 
Η σοδειά υπολογίζεται  να είναι µειωµένη σε ποσοστό 15%, σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά . 
 
Διαφαίνεται µια καλή χρονιά για τους λευκούς οίνους, οι οποίοι 
χαρακτηρίζονται από έντονα ποικιλιακά αρώµατα, καλή οξύτητα και 
γεµάτη γεύση.  
Για τους ερυθρούς οίνους, η χρονιά φαίνεται να είναι ελπιδοφόρα καθώς 
χαρακτηρίζονται από πλούσιο φαινολικό δυναµικό, συµπύκνωση σε 
ποικιλιακά αρώµατα, κοµψές τανίνες και καλή δοµή.   
 
 
ΕΠΑΝΟΜΗ 
Η φετινή χρονιά  ήταν πολύ πρώιµη. Χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο 
χειµώνα µε αποτέλεσµα την πρώιµη έκπτυξη των οφθαλµών, στα µέσα 
Μαρτίου.  Κατά τους µήνες Μάρτιο και Απρίλιο δεν σηµειώθηκαν βροχές, 
ενώ κατά τον Απρίλιο επικράτησαν υψηλές θερµοκρασίες για την εποχή 
γεγονός που ευνόησε την πρωίµηση.  
 
Η φετινή χρονιά σηµείωσε µία µικρή πτώση σε σχέση µε πέρσι (5%) 
 
Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν όλο το χρόνο ευνόησαν τα 
ποικιλιακά αρώµατα και την πρωτοφανή φαινολική ωρίµαση. Τα λευκά 
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κρασιά εµφανίζουν πλούσια ποικιλιακά αρώµατα, γεµάτη γεύση και καλές 
οξύτητες, ενώ τα ερυθρά εξαιρετική φαινολική ωρίµαση, συµπύκνωση σε 
ποικιλιακά αρώµατα και πολύ καλή δοµή.  
 
 
ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
Η φετινή χρονιά ήταν δύσκολη καθώς χαρακτηρίστηκε από πολύ υψηλή 
σχετική υγρασία για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  
 
Όµως από τέλη Αυγούστου µέχρι και το τέλος του τρύγου ο καιρός ήταν 
ξηρός, βοηθώντας έτσι τα φυτά να ορθοποδήσουν και τις προσβολές από 
µυκητολογικές ασθένειες να σταµατήσουν. Ένα φαινόµενο που 
παρατηρήθηκε στα µέσα Σεπτέµβρη ήταν ένα ελαφρύ σταφίδιασµα των 
ραγών που υποδείκνυε έλλειψη νερού, καθώς το φυτό είχε συνηθίσει στις 
συνθήκες αυξηµένης υγρασίας του προηγούµενου διαστήµατος.  
 
Υπήρξε µία πρωίµιση κατά µία βδοµάδα τόσο στις λευκές όσο και στις 
κόκκινες ποικιλίες. Η ποσότητα µειώθηκε κατά 15-20% αλλά η ποιότητα 
κατάφερε να διατηρηθεί σε πολύ καλά επίπεδα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
παρουσιάζουν οι υψηλές οξύτητες που παρατηρούνται σε λευκές και 
κόκκινες ποικιλίες.  
 
Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της ποιότητας του τρύγου ήταν η έντονη 
ανοµοιοµορφία ακόµη και σε επίπεδο πρέµνου. 
 
ΝΑΟΥΣΑ 
Η φετινή χρονιά χαρακτηρίζεται ως µια χρονιά για «δυνατά νεύρα»! Είναι 
µια δύσκολη, περίεργη και ανοµοιόµορφη σοδειά. 
 
Η χρονιά ξεκίνησε πρώιµα λόγω των αυξηµένων θερµοκρασιών την άνοιξη.   
Οι αυξηµένες βροχοπτώσεις τους πρώτους καλοκαιρινούς µήνες και 
ιδιαίτερα τον Ιούλιο, δηµιούργησαν  συνθήκες κατάλληλες για την 
εµφάνιση ασθενειών και σχετικά αυξηµένη  παραγωγή µε αποτέλεσµα την 
«ταλαιπωρία» των λευκών ποικιλιών. 
   
Όσο για τις ερυθρές ποικιλίες, κι ιδιαίτερα το Ξινόµαυρο, η απουσία 
καύσωνα και οι ευνοϊκές θερµοκρασίες της µέρας τον Αύγουστο, σε 
συνδυασµό µε τις σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες στη διάρκεια της νύκτας,  
οδήγησαν σε σταφύλια µε πλούσια συγκέντρωση σακχάρων, υψηλή οξύτητα 
και φαινολικά ώριµα 
 
 Τα κρασιά που παράχθηκαν την φετινή χρονιά είναι υψηλόβαθµα, µε 
πολύ καλή οξύτητα, ώριµα φαινολικά και εξαιρετικά αρώµατα.  Η χρονιά 
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προµηνύεται ακόµα καλύτερη από την περσινή, που υπήρξε επίσης 
άριστη. 
 
ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
Στο Αµύνταιο η χρονιά ξεκίνησε µε χαµηλές θερµοκρασίες και µε έντονες 
αλλά όχι πολλές χιονοπτώσεις γεγονός που βοήθησε τα φυτά να γεµίσουν 
σε υδατικά και θρεπτικά αποθέµατα για την επερχόµενη βλαστική περίοδο.  
 
Ο Μάιος όµως συνδύασε έντονες βροχοπτώσεις µε σηµαντική αύξηση των 
θερµοκρασιών και γενικά ιδιαίτερα άστατο καιρό, που είχε ως αποτέλεσµα 
να έχουµε επιτάχυνση της βλάστησης και πλέον στο τέλος του µήνα να 
µιλάµε για µία πρώιµη χρονιά που επιβεβαιώθηκε και µε την ολοκλήρωση 
της ανθοφορίας, µία τουλάχιστον βδοµάδα νωρίτερα σε σχέση µε τον µέσο 
όρο.  
Τη φετινή χρονιά η παραγωγή θα είναι µεγαλύτερη µε πολύ υψηλά 
ποιοτικά επίπεδα.  
 
Οι ιδανικές θερµοκρασιακές διαφορές µέρας νύχτας και οι οποίες µάλιστα 
δεν έχουν ξεφύγει σε ακραίες είτε προς τα πάνω είτε προς κάτω τιµές 
αντίστοιχα, έφεραν την σοδειά σε πρωιµότητα τουλάχιστον ενός 
δεκαηµέρου. Τη φετινή χρονιά οι οξύτητες είναι εξαιρετικές οι οποίες 
πρώτη φορά παρατηρούνται στην περιοχή  συνδυαστικά µε την υψηλή 
τεχνολογική ωριµότητα των σταφυλιών όπως καταγράφεται. 
 
Είναι πρωτόγνωρο χαρακτηριστικό ο τρυγητός του Ξινόµαυρου να έχει 
ολοκληρωθεί µέσα στον Σεπτέµβριο.  
 
Η παραγωγή κινήθηκε σε φυσιολογικά επίπεδα για την περιοχή 
τουλάχιστον αυξηµένη κατά 25% από την περσινή ιδιαίτερα χαµηλή 
παραγωγή και στο µέσο όρο της ζώνης σε επίπεδα όπως πχ η εσοδεία 2016.  
 
Η φετινή χρόνια αποτελείται από παραγωγή οίνων µε υψηλό αρωµατικό 
δυναµικό, και εξαιρετικές οξύτητες που χαρακτηρίζουν άλλωστε την 
περιοχή. Σε ότι αφορά τις ερυθρές ποικιλίες και ειδικότερα το Ξινόµαυρο 
είχαµε εξαιρετικές «σακχαρικές» ωριµότητες που συνοδεύονται από µεγάλη 
φαινολική συµπύκνωση για την ποικιλία.  
 
Οι τιµές, παραµένουν σχετικά αµετάβλητες µε ελαφριές τάσεις ανόδου στις 
λευκές ποικιλίες.  
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ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
 
ΜΕΤΣΟΒΟ 
Το 2018 ο χειµώνας ήταν πιο ήπιος σε σχέση µε το 2017, ενώ η 
θερµοκρασία τον Απρίλιο και το Μάιο ήταν αισθητά πιο υψηλή σε σχέση µε 
την προηγούµενη χρονιά.  Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω η έναρξη του 
βλαστικού κύκλου έγινε πρώιµα.   
 
Η παρατεταµένη κακοκαιρία όµως, που καταγράφηκε τον Ιούνιο µε πολύ 
χαµηλές για την εποχή θερµοκρασίες και εκτεταµένες βροχοπτώσεις 
καθυστέρησαν την γρήγορη ανάπτυξη των πρέµνων που είχε παρατηρηθεί 
τους προηγούµενους µήνες.   
 
 Γενικά ο τρύγος το σταφυλιών έλαβε χώρα περίπου 7-10 ηµέρες πιο 
πρώιµα σε σχέση µε το 2017 και χαρακτηρίστηκε από φυσιολογικές για 
την περιοχή σακχαροπεριεκτικότητες και οξύτητες. Όλα τα σταφύλια ήταν 
σε άριστή υγιεινή κατάσταση. 
 
Η παραγωγή είναι ελαφρά αυξηµένη σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 
Οι πρώτες ενδείξεις είναι ότι θα έχουµε µια καλή χρονιά για τα ερυθρά 
κρασιά, µε καλό φαινολικό δυναµικό και υψηλές οξύτητες ενώ τα λευκά 
δείχνουν πολύ έντονο αρωµατικό χαρακτήρα και εκφραστικότητα στο 
στόµα.  
 
 
 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
 
 
ΡΑΨΑΝΗ 
Συνολικά καταγράφηκε πρωίµιση κατά 10 ηµέρες. Τα σταφύλια ήταν υγιή, 
µε φαινολικό δυναµικό, έντονο φρούτο, καλή χρωµατική ένταση και υψηλό 
δυναµικό αλκοολικό τίτλο 
 
ΜΕΤΕΩΡΑ 
Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τη φετινή χρονιά 
διαφοροποιήθηκαν αρκετά από τις συνηθισµένες για την περιοχή. Ο 
χειµώνας ήταν πιο ήπιος από ότι συνήθως µε υψηλότερες θερµοκρασίες 
και απουσία χιονιού και παγετού. Η άνοιξη ήταν πρώιµη και χωρίς πολλές 
βροχές µε κανονικές θερµοκρασίες για την εποχή. 
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Το φετινό καλοκαίρι ήταν ιδανικό για την ωρίµανση των πρώιµων 
ποικιλιών, αλλά λόγω πολλών βροχοπτώσεων έκανε την εµφάνισή του 
βοτρύτης που απαίτησε διαλογή των σταφυλιών. 
 
Οι λευκές ποικιλίες αναµένονται να έχουν έντονα αρώµατα σταφυλιών, µε 
υψηλή συγκέντρωση και αρκετά καλή οξύτητα, ενώ οι ερυθρές έχουν 
υψηλό αλκοόλ, καλούς φαινολικούς δείκτες και µαλακιές τανίνες χωρίς να 
στερούνται φρεσκάδας. 
 
Γενικότερα, η σοδειά θα µπορούσε να χαρακτηριστεί αρωµατικότερη για τις 
λευκές ποικιλίες. 
 
 
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
Ήπιο καλοκαίρι µε αρκετές βροχοπτώσεις. Αρκετή  ζέστη  κατά τη θερινή 
περίοδο. Επίπεδα υγρασίας σχετικά υψηλά και υψηλές θερµοκρασίες. 
 
Παρατηρείται αύξηση της απόδοσης των αµπελώνων σε ποσοστό περίπου 
10% σε  σχέση µε πέρυσι.  
 
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη . Τα  σάκχαρα σε 
χαµηλότερα επίπεδα από πέρυσι, αλλά κρίνονται  ικανοποιητικά.  
 
Οι τιµές αγοράς των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα, 
συγκεκριµένα από 40 έως 65 λεπτά/ κιλό.  
 
 
 
 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Στη φετινή χρονιά οι ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες που επικράτησαν τον 
χειµώνα και  η ανοµβρία σε συνδυασµό µε τις σχετικά υψηλές για την 
εποχή θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια της άνοιξης, προκάλεσαν πρωίµιση 
της βλαστικής περιόδου της αµπέλου.  
 
Στην περίοδο όµως του καλοκαιριού και κατά τους µήνες Ιούνιο και  Ιούλιο 
υπήρξαν αρκετές βροχοπτώσεις και σχετικά µη υψηλές θερµοκρασίες, οι 
οποίες  και µε την βοήθεια του ιδιαίτερου µικροκλίµατος της περιοχής, 
δηλαδή την εναλλαγή ρευµάτων από τον Παρνασσό και τον Ευβοϊκό 
ωρίµασαν φυσιολογικά τους καρπούς. Κατά τους  µήνες Αύγουστο και 
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Σεπτέµβριο υπήρξαν σποραδικές βροχοπτώσεις και σχετικά χαµηλές για 
την περίοδο θερµοκρασίες. 
 
Ο τρύγος ξεκίνησε µε τις λευκές ποικιλίες τις τελευταίες µέρες του Ιουλίου 
και συνεχίσθηκε µε τις ερυθρές, ακολουθώντας µία φυσιολογική ωρίµανση.  
Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν καλή και οι συνθήκες ωρίµανσης 
των σταφυλιών εξελίχθηκαν ευνοϊκά, µε τα µέχρι τώρα στοιχεία να δείχνουν 
µια πολύ καλή σύνθεση και ποιότητα κρασιών.  
  
Οι στρεµµατικές αποδόσεις   κυµάνθηκαν στα ορεινά περίπου στα 400-
600kg και στα πεδινά στα 700-1000kg, σε παρόµοια δηλαδή επίπεδα µε 
την προηγούµενη χρονιά. 
 
 
ΑΤΤΙΚΗ 
Χειµώνας µε ικανοποιητικές βροχοπτώσεις και ήπιες θερµοκρασίες για την 
Αττική. 
Η άνοιξη µε υψηλότερες θερµοκρασίες από τις συνηθισµένες και µε λίγες 
βροχοπτώσεις οδήγησαν σε καλή καρποφορία. 
 
Το καλοκαίρι θερµό χωρίς καύσωνες συνοδεύτηκε από ασυνήθιστες και 
υψηλές βροχοπτώσεις στο τέλος Ιουλίου που δηµιούργησαν προβλήµατα 
στις πρώιµες ποικιλίες. 
 
Αντίθετα οι λευκές ποικιλίες όπως το ας;yρτικο ό ροδίτης και το σαββατιανό 
ευνοήθηκαν από αυτές τις βροχές και έδωσαν ζουµερά και ώριµα 
σταφύλια. 
Η  ποιότητα των σταφυλιών γενικά καλή. 
 Το ύψος βροχής από Οκτώβριο 2017- Σεπτέµβριο 2018 αρκετά υψηλό για 
την Αττική (638mm).  
Οι τιµές στα ίδια επίπεδα µε το 2017. 
 
 
ΒΟΙΩΤΙΑ  
Μετά από ένα απροβληµάτιστο αλλά βαρύ χειµώνα, η άνοιξη µπήκε µε 
πολλές βροχές, λίγο µετά την ανθοφορία των αµπελιών.  
 
Ο Ιούλιος είχε ένα µικρό καύσωνα, µε θερµοκρασίες µεγαλύτερες από το 
µέσο όρο. Χρειάστηκε η µεγάλη ηλικία των αµπελιών, να τα βοηθήσει να 
βρούνε βαθιά υδατικά αποθέµατα, και η σωστή διαχείριση του φυλλικού 
τοιχώµατος.  
Ο τρύγος τον Αύγουστο και Σεπτέµβριο ήρθε µε ιδανικές συνθήκες και 
απροβληµάτιστα, αφού πρόλαβε  τις βροχές τέλος Σεπτεµβρίου. 
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Αναµένεται τα λευκά φέτος θα δώσουν ανεβασµένες οξύτητες, ενώ στα 
ερυθρά θα πάρουµε άριστη φαινολική ωριµότητα (ώριµες τανίνες) και καλό 
αρωµατικό δυναµικό. 
Με τα κρασιά που προορίζονται για παλαίωση, να έχουν ήδη περάσει στα 
βαρέλια, η χρονιά φαίνεται να είναι σπουδαία µε καθαρό φρούτο και 
εξαιρετική ισορροπία. 
  
 
ΕΥΒΟΙΑ 
Ο πολύ ήπιος χειµώνας καθώς και η θερµή και άνυδρη άνοιξη επιτάχυναν 
την ανθοφορία και πρωίµισαν την βλαστική περίοδο, την καρπόδεση και 
τον περκασµό κατά 2 εβδοµάδες. Το καλοκαίρι ήταν σχετικά ήπιο και ο 
δροσερός Ιούνιος όπως και αρχικά ο Ιούλιος περιόρισε την πρωίµιση στις 
10 ηµέρες. Κατά την έναρξη του τρυγητού ο καιρός ήταν δροσερός µε 
κάποιες ασθενείς βροχές οι οποίες ωστόσο δεν δηµιούργησαν πρόβληµα 
στα σταφύλια. 
 
Η παραγωγή ήταν καλή και κυµάνθηκε στα επίπεδα της περυσινής 
χρονιάς. 
Η έλλειψη βροχοπτώσεων δεν ευνόησε την προσβολή από ωίδιο και 
περονόσπορο µε αποτέλεσµα  να έχουµε καθαρή πρώτη ύλη. 
 
Επίσης  η απουσία πολύ υψηλών θερµοκρασιών κατά τον περκασµό 
συνέβαλε στο να διατηρηθούν ανεβασµένες οι οξύτητες .  
 
Στα λευκά έχουµε τραγανές οξύτητες και έντονο αρωµατικό προφίλ µε 
έµφαση στον βοτανικό και πράσινο χαρακτήρα. 
Στα ερυθρά οι συµπυκνώσεις είναι πολύ υψηλές ενώ οι οξύτητες 
ικανοποιητικές. 
 
Οι τιµές του σταφυλιού διατηρήθηκαν στα ίδια επίπεδα µε την περασµένη 
χρονιά. 
 
 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
 
ΝΕΜΕΑ  
Χειµώνας µε χαµηλές θερµοκρασίες και χιονοπτώσεις. Άνοιξη τυπική για 
την περιοχή, χωρίς φαινόµενα παγετού. 
 
Τους δύο πρώτους µήνες του καλοκαιριού σηµειώθηκαν αρκετές βροχές µε 
αποτέλεσµα την άνοδο των επιπέδων της υγρασίας στην περιοχή. Συνεπώς 
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κατέστη αναγκαία η σχολαστική παρακολούθηση του αµπελώνα, προς 
αποφυγή προβληµάτων λόγω ασθενειών. Ειδικότερα στους ορεινούς 
αµπελώνες του Κουτσίου, που ευνοούνται από το ελαφρύ αεράκι, δεν 
σηµειώθηκαν προβλήµατα από ασθένειες. Οι εργασίες του τρύγου 
ολοκληρώθηκαν οµαλά. 
 
Οι αποδόσεις για τη ζώνη κυµαίνονται σε αναµενόµενα επίπεδα. Προβλέπεται 
το 2018 να είναι µια ικανοποιητική χρονιά µε πολύ µικρή αύξηση τιµών σε 
σχέση µε το 2017. 
 
 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 
Ο χειµώνας βροχερός και ψυχρός µε χιονοπτώσεις κυρίως τον Δεκέµβριο 
και 2 ηµέρες τον Ιανουάριο. 
Το καλοκαίρι ήταν θερµό χωρίς καύσωνες µε πολύ σηµαντικές 
βροχοπτώσεις.  
Ο  Αύγουστος ήταν θερµός µε λίγες βροχές στα µέσα του µήνα και οδήγησε 
στην πρώιµη ωρίµανση των ξενικών ποικιλιών, ενώ και για το Μοσχοφίλερο 
σηµειώθηκε πρώιµη  έναρξη τρυγητού στις 21 Σεπτεµβρίου. 
 
Στα τέλη του Σεπτέµβρη η ζώνη δέχθηκε υψηλές βροχοπτώσεις από την 
επίδραση του µεσογειακού κυκλώνα ΖΟΡΜΠΑ µε αποτέλεσµα την 
ολιγοήµερη διακοπή του τρυγητού. 
 
Η παραγωγή αναµένεται µεγαλύτερη, συγκριτικά µε αυτή της 
προηγούµενης εσοδείας και θα ξεπεράσει τους 6.000 τόνους σταφυλιών. 
 
Διαφαίνεται µια χρονιά µε πολύ υψηλό αρωµατικό δυναµικό και µέτρια 
σακχαρική ωριµότητα. 
Οι τιµές στα περσινά επίπεδα. 
 
 
ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
Ζεστός και βροχερός χειµώνας έδωσε το έναυσµα στα αµπέλια να 
ξεκινήσουν πολύ πρώιµα την ανάπτυξή τους, προβλέποντας έναν εξαιρετικά 
πρώιµο τρύγο, ο οποίος στην πορεία επιβραδύνθηκε από το δροσερό 
καλοκαίρι. 
Στο ενδιάµεσο οι πολύ σηµαντικές βροχοπτώσεις του Ιουνίου (86 mm 
βροχής έναντι των 15-20 mm που είναι οι συνήθεις για τη περιοχή) έγιναν 
αιτία  εµφάνισης του ωϊδίου  αλλά και του περονόσπορου  για πρώτη φορά 
καθώς οι νεότεροι αµπελουργοί δεν είχαν ποτέ συναντήσει και πολλοί 
αιφνιδιάστηκαν µε απώλειες ποσοτικές αλλά και ποιοτικές.  
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Οι άψογες καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του τρυγητού βοήθησαν να 
βελτιωθεί η ωριµότητα και η ποιότητα των σταφυλιών. 
 
Σε αρκετές ποικιλίες χρειάστηκε τα σταφύλια να επιλεχθούν για να 
παραχθούν τα άριστα κρασιά ποιότητας. Οι ποσότητες υπήρξαν µειωµένες 
για τους ως άνω λόγους ενώ οι τιµές παρουσίασαν αύξηση ή παρέµειναν 
σταθερές σε σχέση κυρίως µε την ποικιλία. 
 
 
ΗΛΕΙΑ 
Οι καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε 
χαρακτηρίστηκαν από έναν ήπιο χειµώνα µε ικανοποιητικές βροχοπτώσεις 
το Φθινόπωρο και την Άνοιξη. Την καλοκαιρινή περίοδο και µέχρι σήµερα 
ο καιρός ήταν δροσερός, χωρίς καύσωνες. Δύο καιρικές µεταβολές 
(«Μίνωας» & «Νεφέλη») στα µέσα και το τέλος Ιουνίου µε πολύ µεγάλους 
όγκους βροχής επηρέασαν κυρίως τις σταφιδαµπέλους και κάποιες πολύ 
πρώιµες ποικιλίες.  
 
 Κατά την περίοδο του Τρύγου, ο οποίος φέτος ήταν πρωιµότερος κατά 7-
10 µέρες (τέλος Ιουλίου - Σεπτέµβριος 2018) οι βροχές υπήρξαν 
περιορισµένες, κυρίως στο εσωτερικό του Νοµού, µε τα πρωτοβρόχια να 
µην έχουν ξεκινήσει ακόµη. 
 
Η παραγωγή για το 2018 αναµένεται µειωµένη σε σχέση µε το 2017, 
κυρίως λόγω προσβολής σταφυλιών από δευτερογενή περονόσπορο που 
ακολούθησε τις κακοκαιρίες του Ιουνίου. Μέχρι τότε οι ζηµιές από 
φυτασθένειες ήταν πολύ περιορισµένες.  
 
Ο τρύγος του 2018 στην περιοχή του Ν. Ηλείας ήταν ποιοτικά καλός για 
όλες τις ποικιλίες. Αναµένονται κρασιά πολύ καλής ποιότητας µε 
κανονικούς αλκοολικούς τίτλους και ικανοποιητικές οξύτητες. Τοπικές 
εξαιρέσεις, θετικές ή αρνητικές, δεν αναµένεται να επηρεάσουν τη γενική 
εικόνα. 
Οι τιµές των σταφυλιών, κυρίως λόγω της µειωµένης παραγωγής, µε τα 
µέχρι τώρα στοιχεία,  αναµένονται αυξηµένες σε σχέση µε τα περσινά 
επίπεδα, ειδικότερα για τις λευκές ποικιλίες. 
 
 
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
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ΣΑΜΟΣ 
Ο τρυγητός του 2018 στη Σάµο ξεκίνησε ιδιαίτερα πρώιµα στις 24 Ιουλίου 
και ολοκληρώθηκε µέσα Σεπτέµβρη για τις ορεινές περιοχές Σάµου. 
 
Χαρακτηριστικό της φετινής χρονιάς, η µέτρια σε ποσότητα (ελαφρά 
αυξηµένη από πέρσι) σταφυλική παραγωγή και οι υψηλοί βαθµοί 
σακχάρων στα σταφύλια, πράγµα που ευνοεί την οινοποιήση των γλυκών 
οίνων. Τα ξηρά παραγόµενα κρασιά έχουν ικανοποιητική οξύτητα και 
εξαιρετικό αρωµατικό χαρακτήρα. 
 
Γενικά από άποψη ποιότητα, η χρονιά είναι καλή και χωρίς ιδιαίτερα 
προβλήµατα, αν και οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τον Ιούνιο δεν 
ήταν ιδανικές για τα δεδοµένα της περιοχής. 
 
Η οινική παραγωγή αναµένεται να είναι ποιοτικά πολύ καλή. 
Δεν υπάρχει διαφοροποίηση στις τιµές από την περσινή χρονιά. 
 
 
ΚΩΣ 
Ως προς τις καιρικές συνθήκες για το 2018, στο νησί της Κω δεν είχαµε 
αυξηµένες βροχοπτώσεις σε σχέση µε το 2017, ωστόσο τους καλοκαιρινούς 
µήνες επικρατούσαν κανονικές θερµοκρασίες και δεν υπήρξαν καύσωνες 
και ακραίες υψηλές θερµοκρασίες 40°C και άνω. 
 
Καθ’ όλη την διάρκειά του τρύγου επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι 
και κανονικές για την εποχή θερµοκρασίες. 
 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν µειωµένη σε σχέση µε την προηγούµενη 
χρονιά. 
Τα σταφύλια είχαν κανονική ωρίµανση για τις κλιµατολογικές συνθήκες 
της περιοχής, διατηρώντας το αρωµατικό δυναµικό τους και δεν 
εµφανίσθηκαν ασθένειες που να προκαλέσουν αλλοιώσεις στην ποιότητα 
των σταφυλιών.  
 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά µε υψηλούς 
αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες µε µέτριες οξύτητες 
και πλούσιο άρωµα. 
 
 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
Το κλίµα της Σαντορίνης κατά την καλλιεργητική περίοδο 2017-2018 
χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο χειµώνα, και µια θερµή και άνυδρη, µε 
έντονους ανέµους άνοιξη. Το καλοκαίρι σκιαγραφείται ως τυπικό νησιώτικο 
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χωρίς καύσωνες και συνεχόµενες υψηλές θερµοκρασίες αλλά µε δροσερά 
µελτέµια και χαµηλά όµως επίπεδα υγρασίας, γεγονός που συνετέλεσε στο 
να µην προκληθούν ιδιαίτερα προβλήµατα ασθενειών στο σταφύλι αλλά 
οδήγησε σε µικρότερες στρεµµατικές αποδόσεις από αυτές των αρχικών 
εκτιµήσεων. 
 
Τα παραπάνω κλιµατολογικά φαινόµενα συνετέλεσαν στην καθολική 
πρωίµηση της ωρίµανσης των σταφυλιών κατά 10 µέρες. Ιδιαίτερα για την 
περιοχή της Οίας παρατηρήθηκε έντονη ξηρασία µε τις βροχές να 
σταµατάνε τον Φεβρουάριο ενώ την άνοιξη (συγκεκριµένα τον µήνα Μάρτιο) 
να σηµειώνεται έντονος νότιος ανατολικός άνεµος και χαλάζι φαινόµενα τα 
οποία αποδείχθηκαν καταστρεπτικά, µε αποτέλεσµα να καταγράφονται 
απώλειες στην παραγωγή. 
 
Λόγω µειωµένων βροχοπτώσεων, οι  στρεµµατικές αποδόσεις ήταν 
µειωµένες, µε αποτέλεσµα η φετινή  παραγωγή να είναι µειωµένη κατά 
30% συγκριτικά µε το 2017 που ήταν επίσης χρονιά µε χαµηλή παραγωγή. 
 
Τα λευκά κρασιά αναµένεται να δώσουν αρώµατα µε αρκετά έντονο το 
φρούτο όπως  λεµόνι, και γκρέιπφρουτ. Στο στόµα µε έντονη οξύτητα, καλή 
δοµή  και ισορροπία. Χρονιά µε  ευγένεια φινέτσα και καλή συµπύκνωση. 
Η τιµή του Ασύρτικου κυµάνθηκε φέτος στα 4,5 ευρώ το κιλό, όταν πέρυσι 
ήταν στα 3- 3,2 ευρώ.  
 
 
ΠΑΡΟΣ 
Ήπιος χειµώνας, µε ελάχιστες βροχοπτώσεις ενώ  το καλοκαίρι 
επικρατούσαν υψηλές θερµοκρασίες. Ο τρύγος ξεκίνησε πρώιµα στις 27 
Ιουλίου και τελείωσε στις 25 Σεπτεµβρίου. Καθ’ όλη την διάρκειά του 
επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι και κανονικές για την εποχή τιµές 
θερµοκρασίας και υγρασίας τις βραδινές ώρες. 
 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν στα ίδια επίπεδα σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά ενώ οι υψηλές θερµοκρασίες καθ’όλη την διάρκεια 
του έτους σε συνδυασµό µε την έλλειψη βροχοπτώσεων οδήγησαν σε 
πρώιµο τρύγο τις λευκές ποικιλίες διατηρώντας το αρωµατικό δυναµικό 
τους και δεν εµφανίσθηκαν ασθένειες. Οι ερυθρές ποικιλίες ωρίµασαν στην 
ώρα τους. 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά µε υψηλούς 
αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και υψηλές οξύτητες 
και πλούσιο άρωµα. 
Οι τιµές των σταφυλιών αυξήθηκαν . 
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ΚΡΗΤΗ 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
Η φετινή χρονιά είχε ως χαρακτηριστικό τις λίγες χειµερινές και 
ανοιξιάτικες βροχοπτώσεις.  Η άνοιξη ήταν ζεστή µε αποτέλεσµα οι 
ποικιλίες να ξεκινήσουν σχετικά νωρίς το βλαστικό τους κύκλο. 
 
Η χαµηλή υγρασία της ατµόσφαιρας δεν ευνόησε τις ασθένειες. Τους 
καλοκαιρινούς µήνες είχαµε βροχοπτώσεις, στο στάδιο πριν τον περκασµό, 
λόγω της οψιµότητας της περιοχής, και αυτό ευνόησε την µετέπειτα 
ωρίµανση των σταφυλιών. 
 
Η χρονιά είχε σε κάποιες περιοχές και κάποιες ποικιλίες πρωιµότητα µέχρι 
15 ηµέρες. Την περίοδο της ωρίµανσης επικράτησαν κανονικές 
θερµοκρασίες µε ελάχιστες βροχοπτώσεις που δεν επηρέασαν την ποιότητα 
των σταφυλιών. 
Η παραγωγή αναµένεται να είναι µειωµένη περίπου 25% σε σχέση µε 
πέρυσι. 
Παρόλα αυτά, τα κρασιά αναµένεται να έχουν πολύ καλή αρωµατική και 
φαινολική ωριµότητα 
 
Οι τιµές κυµάνθηκαν περίπου στα περυσινά επίπεδα. 


